

發改委：持續營造好的政策制度環境 為外資創更多機會便利 分享機遇決心不變 開放大門越開越大

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）「國內外有一些聲音，認為『以國內大循環為主體』，就意味着中國要在對外開放上進行大幅收縮，甚至要搞自給自足的經濟。這種理解是錯誤的。」國家發改委副主任趙辰昕17日在二十大首場記者招待會上表示，中國擴大高水平開放的決心不會變，同世界分享發展機遇的決心不會變，未來中國開放的大門只會越開越大，將持續營造好的政策和制度環境，為外資企業發展創造更多的機會和便利。

趙辰昕指出，習近平總書記多次強調，構建新發展格局是開放的國內國際雙循環，不是封閉的國內單循環。當今世界，經濟全球化潮流不可逆轉，任何國家都無法關起門來搞建設，中國也早已同世界經濟和國際體系深度融合，同全球很多國家的產業關聯和相互依賴程度都比較高，內外市場本身是相互依存、相互促進的。

加快建設高水平開放型經濟新體制

「一段時間以來，經濟全球化遭遇『逆風逆流』，一些國家想實行『脫鉤斷鏈』、構築所謂的『小院高牆』，但世界決不會退回到相互封閉、彼此分割的狀態，開放合作仍是歷史潮流，互利共贏依然是人心所向。中國經濟是一片大海，世界經濟也是一片大海，世界上的大海大洋都是相通的。」趙辰昕說，中國決不被逆風和回頭浪所阻，堅定不移全面擴大開放。下一步着力暢通國民經濟循環，堅定實施擴大內需戰略，持續深化改革破除體制機制障礙，加快建設更高水平開放型經濟新體制，促進國內國際循環順暢聯通。

二十大報告中提到，推進高水平對外開放，穩步擴大規則、規制、管理、標準等制度型開放。趙辰昕對此說，對外開放是中國的基本國策和鮮明標識。中國擴大高水平開放的決心不會變，同世界分享發展機遇的決心不會變，推動經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏方向發展的決心也不會變。「我們歡迎各國企業來中國投資興業，繼續共同分享中國的發展紅利。」

為國際投資交流合作提供更多便利

趙辰昕表示，中國將加大吸引外資的政策力度，將發布實施2022年版《鼓勵外商投資產業目錄》，加大先進製造業、現代服務業、高新技術、節能環保等領域，以及中西部和東北地區對外投資的支持力度；出臺以製造業為重點，促進外資擴增量、穩存量、提質量的政策措施。同時，將推出第六批重大外資項目，在中央層面給予產業規劃、用地、環評、能耗等政策的支持，推動項目加快落地；協調解決外資項目在投資、生產、經營過程中遇到的困難，保障項目順利落地實施。

國家發改委還將通過多種方式為外資企業和地方搭建投資合作的平台，與有關部門和地方一起在做做好新冠肺炎疫情防控的前提下，為國際投資交流合作提供更多的便利。

中國經濟回穩向好態勢進一步鞏固

對於當前中國經濟形勢，趙辰昕指出，今年以來中國經濟月度間雖有波動，但總體延續恢復發展態勢，三季度經濟明顯回升。從全球範圍看，中國經濟表現依然突出，居民消費價格溫和上漲，與全球通脹高企形成鮮明對比，就業形勢總體穩定，國際收支基本平衡，外匯儲備保持在3萬億美元以上。

趙辰昕還指，近期監測顯示，能源裝備、石化裝備、礦山機械、工程機械、數控機床、工業機器人等重點設備訂單都在大幅增長。「隨着高效統籌疫情防控和經濟社會發展成效持續顯現，宏觀政策效應不斷釋放，中國經濟回穩向好的態勢必將進一步鞏固。」



◆10月17日，中國共產黨第二十次全國代表大會新聞中心舉行記者招待會。請國家發展和改革委員會黨組成員、副主任趙辰昕，國家發展和改革委員會黨組成員、國家糧食和物資儲備局黨組書記、局長叢亮，國家能源局黨組成員、副局長任京東介紹貫徹新發展理念、構建新發展格局、推動高質量發展，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興有關情況，並回答記者提問。圖為分會場。新華社

力挺港澳深度參與國際競爭優勢 鞏固國際競爭優勢

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）二十大報告中提到「推進粵港澳大灣區建設，支持香港、澳門更好融入國家發展大局，為實現中華民族偉大復興更好發揮作用。」國家發改委副主任趙辰昕17日在二十大首場記者招待會上表示，將全力支持香港、澳門深度參與大灣區建設，鞏固國際競爭優勢，讓香港、澳門從國家發展大局中獲得更加廣闊的發展空間和源源不斷的發展動力。

對於大灣區下一步的建設，趙辰昕表示，將聚焦科技創新、產業協同、民生改善等重點領域，以橫琴、前海和南沙、河套等重大合作平台為引領，加快推動大灣區國際創客中心建設，完善大灣區國際創客中心「兩廊」「兩點」架構體系，有序推進大灣區市場一體化發展，優化提升世界級機場群、港口群功能，加強公共服務領域共建共享，將大灣區打造成國際一流灣區和高質量發展典範。

不斷優化提升港澳中心城市功能

趙辰昕說，大灣區建設實施五年來，取得明顯成效。「1+N」規劃政策體系逐步構建，橫琴、前海和南沙、河套等重大合作平台深入推進，國際科技創新中心建設穩步推進，現代產業體系加快構建，基礎設施互聯互通提速提質，規則銜接機制對接不斷加強，宜居宜業優質生活圈逐步構建，港澳居民在內地生活發展更加便利。趙辰昕強調，「在此過程中，我們始終把支持香港、澳門作為重要着力點，不斷優化提升中心城市功能。」



◆二十大新聞中心舉行首場記者招待會。圖為記者在分會場提問。新華社

回應外界關注焦點

國家儲備

國家糧食和物資儲備局局長叢亮：以儲備的確定性來應對經濟社會發展面臨的不確定性和不穩定性，按照政府主導、社會共建、多元互補的原則，加快健全中央和地方、實物和產能、政府和企業儲備相結合的儲備機制；認真落實糧食、能源、重要礦產品、應急物資等關鍵品類物資儲備任務，確保平時備得足、儲得好，關鍵時刻調得出、用得上。

糧食安全

國家糧食和物資儲備局局長叢亮：中國糧食安全形勢是好的，做到了把中國人的飯碗牢牢端在自己手中，而且裏面主要裝中國糧。人均糧食產量達到483.5公斤，已超過國際公認的400公斤的糧食安全線。下一步要落實最嚴格的耕地保護制度，嚴守十八億畝耕地紅線。大力實施種業振興行動，實現種業科技自立自強和種源自主可控，加大綠色倉儲、高效物流、糧油加工等技術研發力度；多措並舉促進穩產增產，將糧食年產量保持在1.3萬億斤以上。

能源安全

國家能源局副局長任京東：堅持立足國內多元供應保安全，大力提升油氣勘探開發力度，力爭到2025年，國內能源年綜合生產能力達到46億噸標準煤以上；加快儲備庫、液化天然氣接收站等設施建設，確保能源供應保持合理的彈性裕度；扎實抓好有序替代，確保到2025年非化石能源消費比重達到20%左右、到2030年達到25%左右；堅決保障人民群眾生產生活的用能安全。積極推進電能替代，力爭到2025年電能佔終端用能的比重達到30%。

產業鏈安全

國家發改委副主任趙辰昕：加快實施製造業核心競爭力提升五年行動計劃；穩定工業生產，嚴格落實疫情防控「九不准」要求，全力杜絕隨意關停產業鏈重點企業和涉及民生保供的重點企業，堅決避免疫情防控的簡單化、一刀切和層層加碼等問題，努力確保工業園區有序運轉、企業能夠正常生產經營。

整理：香港文匯報記者 海巖

中共二十大報告傳遞中國經濟確定性

特稿 確定性，這個當今世界的「稀缺品」，大量體現在中共二十大報告繪製的中國經濟藍圖中。提出一系列新觀點、新論斷的同時，報告也以諸多具有連貫性、一致性的表述，傳遞出關於中國經濟的穩定預期。

發展是黨執政興國第一要務

「發展」的地位進一步明確。二十大報告提出，發展是黨執政興國的第一要務。這與十九大報告中「發展是解決中國一切問題的基礎和關鍵」的表述一脈相承。

幼有所育、學有所教、勞有所得、病有所醫、老有所養、住有所居、弱有所扶，作為一個大國，中國發展中的各項目標都需要財力物力保障，這歸根結底要以穩定而可持續的經濟發展為支撐。2013年至2021年，中國國內生產總值

年均增長6.6%，高於同期世界和發展中國家經濟體平均增長水平。這一時期，恩格爾系數降低至30%以下，居民生活水平進一步提高。正是經濟實力的大幅提升，讓發展成果惠及全體人民成為可能。

二十大報告強調「高質量發展是全面建設社會主義現代化國家的首要任務」，折射出中共對「發展」的重視一以貫之。「建設現代化產業體系」「加快發展方式綠色轉型」等要求，則意味着中國經濟將因應形勢，不斷改進發展「方程式」。

用足用好改革這個「關鍵一招」

改革的方向也得到延續。「堅持社會主義市場經濟改革方向」，連續兩次黨代會報告，這個表述一字不差。

十年來，中國共推出2,000多個改革方案，涉及經濟社會各領域，涵蓋衣、食、住、行、教育、醫療、養老等各方面，十八屆三中全會部署的改革任務總體完成，

十九大以後部署的新改革任務持續推進。如今改革行至中流，剩下的多是「硬骨頭」。在推動科技高水平自立自強、建設高標準市場體系、防範化解風險、促進經濟社會發展全面綠色轉型等方面，尤其如此。

「把實施擴大內需戰略同深化供給側結構性改革有機結合起來」「加快建設現代化經濟體系」「深化農村土地制度改革」……二十大報告中的改革相關部署，多落腳在亟待突破的堵點，以及微觀務實的細節。

這將成為持續激活中國發展潛能的「鑰匙」。國家發改委體改司副司長蔣毅表示，中國將用足用好改革這個「關鍵一招」，為經濟社會平穩健康發展注入強大動力。

「開放」的決心有增無減

「開放」的決心有增無減。二十大報

告明確「推進高水平對外開放」，在此前「推動形成全面開放新格局」的基礎上，中國開放的大門只會越開越大。

過去十年，共建「一帶一路」成為深受欢迎的國際公共產品和國際合作平台，中國成為140多個國家和地區的主要貿易夥伴，貨物貿易總額居世界第一，吸引外資和對外投資居世界前列，對外開放的平台更高、範圍更寬。

隨着二十大報告進一步提出「穩步擴大規則、規制、管理、標準等制度型開放」「營造市場化、法治化、國際化一流營商環境」「深度參與全球產業分工和合作」，中國對外開放將走向更深層次、更優格局。

這無疑是世界的利好。中國人民大學重慶金融研究院高級研究員何偉文認為，中國打開大門，面向全世界合作，將獲得廣闊發展空間，也將為各國合作共贏提供強大支撐。 ◆中新社